

№23 (817) от 11 июня 2013 г.

В серединчиках

Несколько недель назад Россия отмечала юбилей одного из самых известных и громких обещаний в новейшей истории — удвоения ВВП.

Валовой внутренний продукт страны за это время удалось увеличить лишь в полтора раза, а Вологодская область и вовсе оказалась в числе отстающих.

Итак, напомним: 16 мая 2003 года Владимир Путин выступал с посланием к парламенту. «За десятилетие мы должны как минимум удвоить валовой внутренний продукт страны. Удвоение ВВП — это системная и, конечно же, масштабная задача. Она потребует глубокого анализа и уточнения существующих подходов к экономической политике. Убеждён, в России уже есть все условия для постановки и реализации подобных задач, есть возможности реально заняться масштабным строительством современной и сильной экономики, а в конечном итоге — формированием государства, конкурентоспособного во всех смыслах этого слова», — заявил тогда глава России.

Однако по итогам прошедших десяти лет говорить об удвоении ВВП не приходится. Реальный рост за это время составил 48,5%, по данным Всемирного банка — 51,6%.

Отдельного разговора заслуживает изменение за эти годы валовых региональных продуктов. «Удвоиться» удалось шести российским регионам: Дагестану (+166%), Сахалинской области (+152%), Ненецкому АО (+117%), Белгородской области (+113%), Адыгее (+107%) и Калужской области (+106%). Общее население этих регионов — всего 6,5 миллиона человек. Причины подобного успеха разнятся. Например, на Кавказе всё объясняется низкими исходными показателями, а у калужан сыграло привлечение в регион большого количества машиностроительных производств.

Единственным регионом, чей валовой продукт даже уменьшился, оказалась Калмыкия. Вместе с ней в самом «подвале» расположились Мурманская и Магаданская области с ростом в 2 и 3 процента соответственно.

Вологодская область показала результаты заметно лучше, чем у Мурманска и Магадана, но наша экономическая динамика всё равно оставляет желать лучшего: по данным Росстата, с 2002 по 2011 год ВРП (валовой региональный продукт) увеличился с 80,7 миллиарда рублей до 317 миллиардов, но реальный рост составил меньше 30%.



По итогам прошедших десяти лет говорить об удвоении ВВП не приходится. | Фото с сайта finam.info

Самыми тяжёлыми для экономики региона оказались два года кризиса. В 2008 году ВРП уменьшился на три с лишним процента, а в 2009 году, когда кризис сказался уже в полную силу — почти на 13%. «До 2007-2008 года были не очень высокие темпы, но поступательное развитие было. Но весь рост, который был достигнут за семь лет, был за два года полностью спущен», — пояснил заведующий одной из лабораторий Института социально-экономического развития территорий Роман Селименков.

«Даже к уровню 1995 года ВРП у нас в 2012 году увеличился только на 48%, о каком-то удвоении речи быть не может. Причём в 2008-2009 годах мы видим резкое снижение. Почему же это происходило? Вклад металлургии резко снизился ввиду кризиса. Диверсификация возможна за счёт развития машиностроения, деревообработки, малого бизнеса. Пока мы будем согласны с тем, что ведущей отраслью будет чёрная металлургия, эти проблемы останутся», — заявила заместитель директора института Тамара Ускова.

Тамара Витальевна прибавила: в масштабах страны большую часть ВВП занимает сфера услуг, а в Вологодской области она отстаёт — у нас до сих пор лидирует производство товаров. При этом объёмы промышленного производства даже с 1990 года выросли всего в полтора раза.

«Страны с развитой экономикой действительно формируют свой ВВП в основном за счёт услуг. И в особенностях расчёта валового продукта, в формуле его расчёта есть элементы, которые показывают: услуги и объём денежной массы в услугах лучше попадают в показатели, чем тот же самый объём промышленного производства», — пояснил заместитель Губернатора по экономике Алексей Кожевников.

Недавно выпущенный Корпорацией развития «Инвестиционный справочник Вологодской области» указывает, что доля промышленности в структуре ВРП — 44,9%, а металлургии в промышленности — 52,3%. Чёрные и цветные металлы составляют 55,2% от всего регионального экспорта.

«При грамотно построенной политике будет возможен запуск механизма диверсификации. Структура обрабатывающих производств показывает эту необходимость», — заявил ещё один научный сотрудник ИСЭРТ РАН Андрей Барабанов.

Кстати, и на душу населения наш ВРП в среднем ниже, чем по России. За 2011 год он составил в Вологодской области 264 тысячи рублей, а ВВП на душу населения — 316 тысяч. Для сравнения, в Архангельской области этот показатель равен 361 тысяче, а в Ярославской области, наоборот, ниже — 224 тысячи.

«То, что мы вышли на увеличение порядка 30% — я не скажу, что это плохой результат. Может быть, этот результат не соответствует задаче, которая стояла. Но говорить о том, что это провальный результат, я думаю, не стоит. Я не хотел бы взять на себя ответственность и критиковать эти 30% роста, к тому же с учетом непростой экономической ситуации в 2008-2009 году, когда наша экономика наиболее пострадала от последствий финансово-экономического кризиса», — заявил Алексей Кожевников.

Иван Беляев

Рост ВВП стран БРИКС и некоторых развивающихся стран с 2003 по 2012 год (по данным Всемирного банка)

